

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТ

История Георгиевской ленты и как она стала символом Победы

Впервые Георгиевская ленточка появилась в 1769 году при Екатерине II во время Русско-Турецкой войны 1786-1774 годов для поощрения верности, храбрости и благоразумия офицеров. Первой наградой с неотъемлемой Георгиевской лентой стал Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Описание орденской ленты было таким: «Лента шёлковая о трёх чёрных и двух жёлтых полосах».



Георгиевская лента стала символом русской военной славы и верности России. Ордена времен Екатерины II.

С точки зрения геральдики жёлтый и оранжевый цвета — это одно и то же и рассматриваются как оттенок золотого. Толкование цветов однозначное: черный — порох, оранжевый (жёлтый) — огонь, пламя. Затем Георгиевская лента распространилась и на многие другие ордена, стала использоваться в русской армии как элемент коллективных наград, крепилась на штандарты и знамёна особо отличившихся частей с указанием отличия. До революции Георгиевской лентой награждали в тех случаях, когда вручение ордена было невозможным. А при третьем награждении орденом Святого Георгия к орденской ленте крепился ещё и черно-оранжевый бант. Поэтому выражение "полный бант" имело ещё и тот смысл, что человек получил все мыслимые награды.



«Полный бант» солдатских Георгиевских крестов I, II, III и IV степени. Обладатель такого комплекта в дореволюционной Русской армии получал 30-процентную надбавку к жалованью.

После революции Георгиевская лента была упразднена вместе со всей системой наград Российской империи. Второе рождение лента пережила в ноябре 1943 года, когда был учреждён орден Славы трёх степеней для отличившихся в боях лиц рядового и сержантского составов. Эта награда была именно за личную храбрость и отвагу, у офицеров такой быть не могло. По своей сути она была близка в самой почитаемой дореволюционной солдатской награде — Георгиевскому кресту.



Впервые после революции Гвардейская лента появилась в 1942 году на бескозырках матросов гвардейских экипажей кораблей, за доблесть отмеченных Гвардейским флагом.

Затем Гвардейская лента появилась у самой массовой награды Великой Отечественной — медали «За победу над Германией», которой были награждены около 15 миллионов человек. Ей были награждены фактически все, кто вернулся с фронта. Если посмотрите фотографии фронтовиков в Парадах Победы, она есть практически у каждого.



Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг»

Наверное по этой причине Георгиевская лента и стала символом Победы в 70-ых годах. В том смысле, что именно с тех времен она стала использоваться не только для ношения, но и для оформления торжественных мероприятий. Хотя и до этого она использовалась на открытках и плакатах, начиная с 50-ых годов. Что удивительно — несмотря на активное использование, лента во времена СССР была как бы без названия, её никак не называли.



Своё третье рождение лента получила в 2005 году, когда впервые прошла акция "Георгиевская ленточка". Активисты раздавали ленточки на улице, чтобы взявшие их могли повязать её и тем самым обозначить своё уважение к Великой Победе. Тогда акция получилась неоднозначной, оппозиционеры упрекали власть в спекуляции и пиаре на Победе, но акция не только прижилась и стала регулярной, но и обрела смысл, который изначально в неё не закладывался.



Теперь георгиевская лента — это не только символ уважения к дедам, погибших за Великую Победу, за нас с вами, за Родину, но и символ антифашистского движения. Именно поэтому в некоторых странах постсоветского пространства с ней так ярко борются, подвергая людей, повязавших её, гонениям и издевательствам. Нацисты буквально возненавидели георгиевскую ленту, обзывая её "колорадской", и это только усиливает её значение для всех остальных.

С Днём Победы, друзья! С Праздником!